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ВСТУП
Навчальна дисципліна «Моніторинг навколишнього середовища» є нормативною у галузевому Державному стандарті вищої освіти за напрямом підготовки «Екологія, охорона навколишнього середовища та раціональне природокористування», забезпечує не тільки формування цілісних (системних) знань із майбутньої професії, а ще й визначає шляхи їх отримання, забезпечує первинну підготовку до формування знань з інших нормативних професійних дисциплін. В межах цієї дисципліни здійснюється знайомство майбутніх фахівців із задачами, структурою та функціями основного, спеціально вповноваженого центрального органу виконавчої влади України з питань моніторингу навколишнього природного середовища та екології.
Метою вивчення дисципліни є одержання фундаментальних науково-теоретичних знань, умінь та практичних навичок, спрямованих на засвоєння основних сучасних концепцій моніторингу навколишнього середовища.

Серед різних форм самостійної роботи студентів важливе місце займає виконання курсових робіт. Процес підбору необхідної літератури, збору та підготовки матеріалу і складання курсової роботи сприяє формуванню у студентів навичок самостійного вирішення екологічних завдань, підвищення рівня теоретичної підготовки, більш повному засвоєнню матеріалу, що вивчається і застосування екологічних знань на практиці. Студент, зі свого боку, при виконанні курсової роботи повинен показати вміння працювати з літературою, розуміти і правильно формулювати основні закономірності функціонування екосистем, у тому числі, в умовах техногенних впливів.

Курсова робота дозволяє судити про знання, отримані студентом як під час прослуховування лекційного матеріалу і проведення практичних і семінарських занять, так і в процесі самостійної творчості при підготовці матеріалів курсової роботи. Разом з тим, курсова робота є засобом контролю самостійної роботи студента і одним із способів перевірки його підготовленості як майбутнього фахівця.

2. ВИБІР ТЕМИ
Виконання курсової роботи починається з вибору теми, яка повинна бути актуальною і разом з тим повинна розширювати знання та уявлення студента по одному з основних розділів дисципліни. Конкретна індивідуальна тема курсової роботи, як правило, пропонується кожному студенту викладачем. Приблизний перелік тем курсових робіт з екології додається до даних методичних вказівок (Додаток 1). Студент може і сам запропонувати тему курсової роботи в межах програми курсу,погодивши її з викладачем.
Після одержання теми студент повинен розробити та затвердити у керівника план своєї роботи з переліком питань, які потрібно опрацювати й оформити у вигляді курсової роботи.
3. ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
1) Самостійність виконання. При виявленні фактів списування курсові роботи будуть зніматися з подальшого розгляду з видачею студентам нових індивідуальних тем.

2) Повнота охоплення теми. Студентом повинні бути розглянуті всі основні аспекти теми курсової роботи з використанням матеріалів з конспектів прослуханих лекцій, з навчальних посібників і книг та інших літературних джерел, що повинно підтверджуватися списком використаної літератури. Бажано, а в інших випадках необхідно, використовувати матеріали періодичних видань України, зокрема, «Екологічного вісника».

3) Обов'язковість включення в курсову роботу вступу і висновку. У вступі формулюються актуальність теми з коротким обґрунтуванням, мета курсової роботи і основні завдання, які студент ставить перед собою для досягнення мети роботи. Бажано, щоб сформульованим у вступі завданням відповідали розділи основної частини курсової роботи. У висновках курсової роботи наводяться основні положення, сформульовані студентами на основі вивчення літератури з теми курсової роботи.
4) Акуратність оформлення роботи.
5) Грамотність (відсутність граматичних і стилістичних помилок).
6) Готовність захищати основні висновки і положення курсової роботи в процесі подальшого захисту роботи і давати обґрунтовані та аргументовані відповіді на питання викладачів кафедри, які приймають курсову роботу.
7) Курсова робота повинна бути виконана обсягом не менш ніж 20-25 сторінок, з обов’язковим опрацюванням не менш ніж 20-ти джерел літератури.
4. ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ
4.1. Загальні вимоги.

Курсову роботу пишуть державною мовою на одному боці аркуша білого паперу формату А4 з використанням шрифту Times New Roman розміром 14 пунктів з міжрядковим інтервалом 1,5. Поля документу мають становити: ліве — 30 мм; верхнє та нижнє — 20 мм; праве — 10 мм..

Абзаци в тексті починають відступом 15–17 мм. Помилки, описки та графічні неточності, виявлені в процесі виконання курсової роботи, допускається виправляти підчищенням або зафарбовуванням білою фарбою та нанесенням на тому ж місці виправленого тексту (графіки) машинописним способом чи чорним чорнилом, чорною пастою чи тушшю рукописним способом.

Пошкодження аркушів текстових документів, наявність  помилок і слідів неповністю вилученого попереднього тексту (графіки) не допускається.

Документ має бути структурований на розділи та підрозділи (назва розділу має бути розміщена по центру сторінки, назва підрозділу – з лівого боку); нумерація рисунків, таблиць, формул має бути по розділах; посилання на друковані джерела роблять у квадратних дужках .

Заголовки структурних частин роботи „ЗМІСТ”, „ВСТУП”, „РОЗДІЛ”, „ВИСНОВКИ”,   „ДОДАТКИ”,   „СПИСОК   ВИКОРИСТАНИХ   ДЖЕРЕЛ” пишуться великими літерами окремою стрічкою симетрично до тексту (по центру). Заголовки підрозділів починаються великою літерою (решта маленькі) з абзацного відступу. Крапку в кінці заголовка не ставлять. Відстань між заголовками розділу і підрозділу одна стрічка.
Кожну структурну частину треба починати з нової сторінки.

Номер розділу ставлять після слова „РОЗДІЛ”, після номера крапку не ставлять, потім з нового рядка пишуть заголовок розділу також великим літерами.

Підрозділи нумерують у межах кожного розділу (наприклад 2.3. – третій підрозділ другого розділу).

Таблиці і ілюстрації, які займають окрему сторінку курсової роботи включають до загальної нумерації сторінок, але не включають у загальний обсяг. 
Нумерацію сторінок курсової роботи виконують арабськими цифрами. Першою сторінкою роботи є титульний аркуш, але на ньому номер сторінки не ставлять. На наступних сторінках номер проставляють у правом верхньому куті сторінки без крапки в кінці.
4.2. Оформлення ілюстрацій

Ілюстрації (фотографії, креслення, схеми, графіки, плани) необхідно подавати безпосередньо після посилання на них у тексті або на наступній сторінці, якщо на цій сторінці вони не вміщуються. Ілюстрації починають словом „Рис…». Ілюстрації нумерують арабськими цифрами. Номер ілюстрації складається із номера розділу і порядкового номера ілюстрації, між якими ставиться крапка. Наприклад: Рис. 3.2. (другий рисунок третього розділу). Назву ілюстрації розміщують після її номеру, а пояснювальні підписи розміщують послідовно під нею. Якщо рисунок один, то він нумерується за загальними правилами.
При посиланнях у курсовій роботі на ілюстрації вказують їх порядковий номер, наприклад, «рис. 3.2».

Якщо в тексті документа існує ілюстрація, на якій зображені складові частини виробу, то на цій ілюстрації повинні бути вказані номери позицій цих складових частин в межах наданої ілюстрації, що розташовують у зростаючому порядку. 

4.3. Оформлення таблиць

Таблиці  нумерують и межах розділу. Номер таблиці складається із номера розділу й порядкового номера таблиці, розділених крапкою. Наприклад: «Таблиця 3.2» — друга таблиця третього розділу. Напис «Таблиця 3.2» розміщують правому верхньому куті над назвою таблиці з великої літери курсивом. 
Назва таблиці друкується з великої літери напівжирним шрифтом симетрично до тексту. Заголовки граф у таблицях повинні починатися з великих літер, а підзаголовки — з маленьких, якщо вони складають одне речення із заголовком, і з великих, якщо вони є самостійними. В кінці заголовків та підзаголовків таблиць крапки не ставлять. Заголовки і підзаголовки граф зазначають в однині (див. приклад оформлення таблиці). Не допускається назву таблиці розміщувати на одній сторінці, а саму таблицю – на іншій. 

На всі таблиці  повинні бути наведені посилання в тексті курсової роботи. При посиланні треба писати слово  «табл.» із зазначенням її номера: «табл. 3.2».
ПРИКЛАД ОФОРМЛЕННЯ ТАБЛИЦІ
Таблиця 3.2

Результати оцінки деревних рослин, як фактора самоочищення та оздоровлення повітряного середовища
	Загальна площа насадження, га
	Запас маси листя, кг/га
	Поглинання, кг/га 
	Виділення, кг/га 

	
	сира маса
	суха маса
	Pb
	пил
	CO2
	SO2
	O2
	фітонциди
	волога

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Таблицю, залежно від її розміру, розмішують під текстом, у якому вперше зроблене посилання на неї, чи на наступній сторінці. Допускається розміщувати таблицю уздовж довгого боку аркуша курсової роботи.

Якщо рядки чи графи таблиці виходять за формат сторінки, її ділять на частини, розміщуючи одну частину під іншою чи поруч, при цьому в кожній частині таблиці повторюють її головку та боковик. При діленні таблиці на частини допускається її головку чи боковик заміняти відповідно номерами граф і рядків. При цьому нумерацію ведуть арабськими цифрами граф і (або) рядків першої частини таблиці.

Слово «Таблиця» зазначають один раз справа над першою частиною таблиці, над іншими частинами курсивом пишуть «продовження таблиці» зі вказівкою номера (позначення) таблиці.

При переносі частини таблиці на ту ж чи інші сторінки назву розміщують тільки над першою частиною таблиці.

Якщо в кінці сторінки таблиця переривається та її продовження буде на наступній сторінці, то у першій частині таблиці горизонтальну лінію, що обмежує таблицю, не проводять.

Якщо всі показники, наведені у графах таблиці, виражені в одній одиниці фізичної величини, то її позначення необхідно розміщувати над таблицею після назви, відділяючи комою.

Якщо в більшості граф таблиці наведені показники, виражені в одних і тих же одиницях фізичних величин (наприклад, у міліметрах), але є графи з показниками, вираженими в інших одиницях фізичних величин, то над таблицею треба писати найменування переважаючого показника чи позначення його фізичної величини, а також у підзаголовках інших граф наводити найменування показників і (або) позначення інших одиниць фізичних величин.

Якщо у графі таблиці текст повторюється і складається з одного слова, його можна замінювати лапками, а якщо з двох і більше слів – то при першому повторенні його замінюють «Те саме», а далі — лапками.

Замінювати лапками знаки, що повторюються у таблиці, такі як: цифри, математичні знаки, знаки проценту чи номеру, призначення марок матеріалу й типорозмірів виробів, позначення нормативних документів – не допускається. За відсутності окремих даних в таблиці треба ставити прочерк (тире). В інтервалі, що охоплює числа ряду, між крайніми числами ряду у таблиці допускається ставити тире.

Цифри у графах таблиць повинні проставлятися так, щоб розряди чисел у всій графі були розташовані один попід іншим, якщо вони відносяться до одного показника. В одній графі слід дотримуватись, як правило, однакової кількості десяткових знаків для всіх значень величин.

4.4. Цитування і посилання в тексті на використані літературні джерела

При написанні курсової роботи студент повинен робити посилання на джерела, матеріали або окремі результати, які наводяться у тексті.

Посилання в тексті пояснювальної записки на джерела слід зазначати порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними дужками, наприклад,  «… у працях [1 – 3]…».
4.5. Вимоги до оформлення списку використаних джерел 

Список використаних джерел містить їх бібліографічні описи і розміщується після висновків.

Джерела розміщують у порядку посилань у тексті або заголовків, або в хронологічному порядку.

Таблиця 4.1

Приклади оформлення бібліографічного опису у списку використаних джерел літератури

	Характеристика джерела
	Приклад оформлення

	Книги:

Один автор
	Злобін Ю. А. Основи екології / Ю. А. Злобін. – К.: „Лібра”, 1998. – 248 с.

Агроекологія: теорія та практикум./ За ред. В. М. Писаренка. – Полтава: «ІнтерГрафіка», 2003. – 320 с.
Горшков В. Г. Физические и биологические основы устойчивости жизни / Под. ред. К. С. Лосева. – М.: ВИНИТИ, 1995. – 472 с.

	Два автори
	Царенко О. М. Навколишнє середовище та економіка природокористування / О. М. Царенко, Ю. А. Злобін. – К.: Вища школа, 1999. – 176 с.

	Три автори
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