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Новизна та основні переваги розробки: для своєї життєдіяльності рослинам необхідне надходження поживних речовин. Найбільш важливі з цих речовин - азот, фосфор і калій. Їх можна вносити у ґрунт у вигляді мінеральних добрив. 
Мінеральні добрива діють швидко, але при неправильному їх дозуванні можуть завдати шкоди і ґрунту, і рослинам. Як показують більшість досліджень, негативні наслідки використання мінеральних добрив зумовлені недотриманням науково обґрунтованих принципів їх виробництва, транспортування та використання. При внесенні органічних добрив така небезпека виключається, так як вони, перш за все насичують мікроорганізми ґрунт і зберігають його здоровим. Крім того, органічні добрива по вартості можуть бути значно дешевшими, оскільки в більшості випадків їх можна отримати у власному господарстві, наприклад гній тварин. Однак різні види гною не є рівноцінними за вмістом поживних речовин. 
Найбагатшим і найкращим за вмістом  поживних речовин вважають кролячий гній, його описують як швидкодіюче добриво. Однак ці дані наводили, переважно, іноземні садівники-любителі, що потребувало додаткових досліджень, які були нами проведені з метою виявлення дозування їх на різних типах ґрунтів для забезпечення високої урожайності сільськогосподарських культур.
Галузь застосування: сільське господарство, фермерські господарства, які займаються виробництвом органічної продукції.
Ефективність використання та впровадження розробки: конкурентоспроможність впровадження вказаної розробки забезпечить істотний приріст врожайності сільськогосподарських культур; також це надасть змогу господарствам отримати екологічно чисту продукцію, що є актуальним у час розвитку біологічного землеробства в Україні, особливо, коли в країні дуже малий відсоток органічної продукції, що виробляється, і ця ніша на ринку товарів є незаповненою.
Розробка пропонується у вигляді консультаційних послуг і наукового супроводу.
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