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У статті розглянуті демографічні проблеми людства поруч з питаннями структури суспільства, міграції населення, етнічного, расового та релігійного складу.

 Рівень здоров'я населення стає одним з основних критеріїв оцінки оптимальності соціоекосистеми.

Людське суспільство протягом своєї історії безперервно впливало на навколишнє середовище, однак значення природи в житті людини, а одночасно і обсяг впливу суспільства на довкілля постійно змінювалися. Пристосування природних умов до власних потреб стало однією з причин зростання чисельності населення планети, яке залежить від економічних та соціальних умов.

Демографічні проблеми є світовими, глобальними, оскільки загрожують здоров'ю і життю людської цивілізації загалом. Між чисельністю, темпами зростання населення, з одного боку, і темпами приросту сукупного суспільного продукту, що супроводжується збільшенням забруднення природного середовища – з іншого, існує тісний взаємозв'язок. Зростання населення потребує відповідного приросту виробничих фондів для збереження вже досягнутого рівня споживання товарів і благ, приросту невиробничих фондів, створення нових робочих місць. Такий рівень забезпечується за рахунок частини фонду накопичення, тобто демографічних інвестицій. Отже, забруднення довкілля відбувається внаслідок приросту сукупного суспільного продукту, а він необхідний для забезпечення демографічного приросту. Пов'язані з цими питаннями проблеми вивчає демографія (грец. demos – народ  і grapho – пишу) – суспільна наука, що вивчає населення і закономірності його розвитку.

В силу різноманітних абіотичних, біологічних, соціальних чинників (недосконалість медичної допомоги, епідемії, війни, погане харчування тощо) до останнього часу темпи приросту людства були порівняно невисокими.

Наприкінці палеоліту (15-17 тис. років тому) чисельність населення Землі становила приблизно 3 млн. осіб. З розвитком виробничих відносин, переходом до землеробства і скотарства суттєво знизився вплив навколишнього природного середовища на людину, наслідком чого було зростання кількості населення. Зростання чисельності людства на Землі відбувалося у близькій до геометричної прогресії. Подвоєння її відбувалося через кожні 1000 – 2500 років у період Нової ери і через 900 – 40 років протягом останніх двох тисячоліть (табл. 1)

Таблиця 1

Динаміка зростання кількості населення Землі

Період, роки
Збільшення чисельності, млн. осіб

( від – до)
Період подвоєння чисельності людства, роки

7000 – 4500 до н.е.
10-20
2500

4500 - 2500
20-40
2000

2500 - 1000
40-80
1500

1000 - 0
80-160
1000

0 – 900 н.е.
160-320
900

900 - 1700
320-600
800

1700 - 1850
600-1200
150

1850 - 1950
1200-2500
100

1950 - 1990
2500-5000
40

1990 - 2001
5000-6000
10

В окремі епохи через регіональні епідемії чисельність населення в деяких ареалах знижувалася. За перші 1000 років нашої ери населення Землі збільшилось усього в 1,5 рази, а в Європі його кількість не змінювалася. 

Ситуація кардинально змінилася останнім часом: у ХХ ст. населення на Землі почало бурхливо зростати, що пов’язують з комплексним поліпшенням якості життя.
· Демографічний вибух є наслідком дії таких чинників:

· різке обмеження дитячої смертності у країнах третього світу, в яких особливо високими є показники народжуваності;

· збільшення середньої тривалості життя населення;

· відчутне зниження рівня смертності серед осіб із репродуктивної групи, завдяки чому вона перестала бути обмежуючим фактором народжуваності;

· якісне поліпшення демографічного потенціалу за рахунок збільшення кількості молодих людей у країнах третього світу.

Натепер у тих країнах, де річні темпи приросту населення наближаються або перевищують темпи приросту валового національного продукту (ВНП), щорічне зростання забруднення навколишнього середовища зумовлене переважно зростанням чисельності населення. У економічно високо розвинутих державах з незначним приростом населення погіршення екологічних умов значною мірою є наслідком зростання рівня особистого споживання. При цьому теж відбувається демографічно зумовлене забруднення довкілля, оскільки кожне додаткове народження дитини пов'язане з більшими затратами засобів та ресурсів, ніж у країнах, що розвиваються.

При подоланні демографічної проблеми як важливої складової проблем екологічних, необхідний комплексний підхід. Підраховано, що ресурси Землі можуть забезпечити достойне життя набагато більшій кількості людей, ніж тій, що зараз проживає на планеті. Однак це можливо лише за умови екологізації промислового і сільськогосподарського виробництва, а, отже, кардинальної перебудови ставлення людства до природи і своєї ролі на планеті.

Сучасна Україна потерпає від демографічної кризи, зумовленої різким спадом народжуваності. Кількісні й структурні зміни населення в країні тісно пов'язані з екологічними проблемами, рівнем економічного розвитку, соціального захисту населення, його здоров'я, освіти. Небажані демографічні тенденції негативно впливають на процеси розвитку трудоресурсного потенціалу країни.

Департамент по народонаселенню ООН визначив 9 країн, де кількість громадян буде катастрофічно зменшуватися. Перші місця у цьому списку займають Україна і Росія. ООН попереджує, що до 2050 року українців може стати на 23 млн. менше, тобто їх залишиться всього 24 млн. Основою розрахунків є тенденції, які можуть змінюватися, зокрема, у 2004 році народилося 412 тис. дітей, а в 2005 – 432 тис. Однак цей приріст не покриває кількості померлих, і тільки в минулому році кількість населення скоротилася на третину мільйона.

З 1987 року, тобто через рік після глобальної Чорнобильської катастрофи, знизилася народжуваність, у віковій структурі населення зросла частка літніх осіб й українська сім'я поступово перейшла до однодітної моделі, яка не забезпечує розширеного відтворення населення. Зниження народжуваності є основною причиною зменшення кількості населення України. Якщо в 1985 році число народжених на 100 осіб населення становило 15,0, то в 2003 році – 7,3.

Основними причинами смертності населення України залишаються захворювання системи кровообігу (61,5%), новоутворення (13,5), нещасні випадки, отруєння та травми (10%), хвороби органів дихання (4,5%) та органів травлення (3,1%). Смертність жителів України від новоутворень залишається на попередньому рівні – у 1999 році в Україні було зареєстровано біля 160 тис. нових випадків злоякісних новоутворень. На обліку онкологічних закладів перебуває понад 750 тис. хворих. За прогнозними оцінками від 2010 року щорічно буде реєструватись понад 170 тис. нових випадків раку. Число померлих від цієї патології сягає 100 тис. осіб на рік.

Спостерігається високий рівень передчасної смертності серед населення працездатного віку, особливо чоловіків. Це є наслідком не стільки біологічних факторів, скільки результатом нездорового способу життя, нераціонального харчування, несприятливих умов праці, зловживання алкоголем та тютюнопалінням, стресів, викликаних соціальними причинами (неможливістю мати постійну роботу та забезпечити належне життя сім'ї).

За оцінкою фахівців Українського інституту досліджень навколишнього середовища і ресурсів за період 1995-2000 рр. демографічні втрати України внаслідок передчасної смертності становили понад 2,7 млн. осіб (із них 63% - чоловіки).

За даними Міжнародного агенства з вивчення раку, виникнення майже 85% пухлин у людини пов'язане з дією канцерогенних чинників довкілля. На Україні серед окремих форм злоякісних новоутворень кількість випадків захворювань на рак щитовидної залози найвища. Не викликає сумніву радіаційна природа катастрофічного зростання захворюваності на цю патологію, спричинена аварією на Чорнобильській АЕС. В Україні рівень захворюваності на рак щитовидної залози виріс удвічі порівняно з очікуваним, а в Києві та Київській області, куди було евакуйовано близько 70% населення м. Прип'ять та 30-кілометрової зони, це зростання ще вище.

Важливою проблемою для України є патологія щитовидної залози. Сьогодні дуже актуальне питання йодної недостатності. В Україні значні території належать до ендемічних зон за вмістом йоду. Зміни мікроелементного складу грунтів призводять до дефіциту певних життєво необхідних елементів, у т.ч. і йоду, в продуктах харчування. Найвищі рівні захворюваності виявлені в областях Західного регіону та на півночі України.

Протягом останніх років більш високі показники частоти захворювання новонароджених відмічається в Київській, Жашківській, Донецькій, Дніпропетровській областях, місті Києві.

Зважаючи на те, що здоров'я дітей формується задовго до народження, особливого значення набуває застосування сучасних методів допологової діагностики. За роки незалежності в Україні створено медико-генетичну службу з метою вчасної діагностики спадкових хвороб та вроджених вад розвитку.

Висновки.  Рівень здоров'я населення стає одним з основних критеріїв оцінки оптимальності соціоекосистеми. Особливого значення набувають медичні аспекти екології людини, що вивчає вплив різноманітних факторів на здоров'я людини, її працездатність, тривалість і якість життя. Гігієна вивчає і науково обгрунтовує оптимальні параметри навколишнього середовища. Такі параметри не повинні негативно позначитися на фізичному і психічному станах, самопочутті, репродуктивній функції. Регламентації потребують і соціальні фактори.
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Уровень здоровья населения становится одним из основных критериев оценки оптимальности социоэкосистемы. Особенного значения приобретают медицинские аспекты экологии человека, что изучает влияние разнообразных факторов на здоровье человека, его трудоспособность, продолжительность и качество жизни.
The level of health of population is becoming one of the main criterion of estimation of optimal social ecosystem. Medical aspects of human ecology that studies the influence of  varivus  factors on human health, ability to work, lenght  and  quality of life have a significant role. 

