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Назва: Визначення залежності захворюваності від екологічних та соціальних факторів міського середовища
Автор: Сонько Сергій Петрович - доктор географічних наук, професор 
Новизна та основні переваги розробки:  На основі використання новітніх інформаційних технологій (геоінформаційних технологій, GPS-технологій, спеціальних високоточних вимірювальних приладів), даних обов’язкової медичної статистики, сучасних методик медичної географії пропонується практично спрямована методика визначення залежності захворюваності населення крупних міст від різних факторів міського середовища. Поєднуючи в собі сучасні технології формування комп’ютерних баз даних та їх візуалізації в інтерфейсі ГІС-оболонок пропонована методика дозволяє адресно локалізувати окремі патології в межах міського середовища. За її допомогою стають можливими ефективне попередження епідемій та профілактична робота медичних закладів щодо запобігання захворюваності населення. 

Галузь застосування: Департаменти охорони здоров’я міськрад, фармакологічні фірми, неурядові екологічні організації, фізичні і юридичні особи.
Ефективність використання та впровадження розробки: застосування методики визначення залежності захворюваності від екологічних та соціальних факторів міського середовища оптимізує роботу дільничних лікарів в умовах нової державної концепції розвитку сімейної медицини. Конкурентоспроможність впровадження вказаної розробки забезпечується поступовим переходом до персоніфікованої медицини, що дозволить не лише ефективно лікувати певні захворювання, а й своєчасно їх попереджувати. Вирішення цих проблем особливо важливе в регіонах з кризовою екологічною ситуацією.
Розробка пропонується у вигляді створення спеціалізованих баз даних у спеціальному інтерфейсі сучасних ГІС-технологій, освітніх і консультаційних послуг і наукового супроводу.
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