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ВСТУП
Україна – одна з провідних країн світу, що має розвинену галузь бджільництва як важливу ділянку сільськогосподарського виробництва, яка щорічно забезпечує запилення близько 4 млн. га ентомофільних культур, і цю роль воно зберігає за собою, незважаючи на жодні технічні досягнення. Беручи активну участь у перехресному запиленні рослин, медоносні бджоли не лише підвищують їхню врожайність і життєстійкість, але і сприяють відтворенню і збільшенню поверхні зеленої маси землі.
Значну кількість продукції бджільництва використовують для потреб населення, харчової, медичної, парфумерної та інших галузей промисловості. У 2003 році Україна мала 2757,7 тис. бджолосімей, її великий медоносний потенціал, природна та культивована флора багата на різноманітні рослини, що дає можливість, окрім додаткового врожаю, отриманого завдяки запиленню, одержувати щорічно ще й 53,55 тис. т товарного меду, 1,3–1,5 тис. т воску, до 100 тонн пилку. На душу населення на рік виробляється 1,06 кг, з коливаннями по зонах від 0,502 до 1,444 кг, меду. Дослідженнями доведено, що матеріальна користь, яку дають бджоли своєю запилювальною роботою, в 5–10 разів переважає вартість усіх продуктів бджільництва.

Великих збитків бджільництву завдають різні хвороби та шкідники. У більшості країнах світу інфекційні хвороби бджіл є важливою проблемою для бджільництва, тому що призводять до ослаблення і зменшення чисельності бджолиних сімей, негативного впливу на навколишнє середовище, зниження врожайності ентомофільних сільськогосподарських культур і загальної продуктивності галузі загалом. Дуже небезпечні заразні хвороби бджіл. Вони мають збудників (бактерії, гриби, віруси), що уражають розплід і дорослих бджіл. Серед інфекційної патології бджіл найбільше розповсюдження мають гнильцеві захворювання: європейський і американський гнильці, а також парагнилець. Збудниками цих хвороб, які вражають розплід, є бактеріальна мікрофлора.

Згідно з даними статистичної звітності і наукових публікацій, американський і європейський гнильці реєструються на пасіках майже в усьому світі: в Західній і Східній Європі, Північній і Центральній Америці, Канаді, Австралії і Новій Зеландії, Африці, в державах СНД (Halasa M., 1989; Matheson A., 1993, 1996; Hansen H., Brodsgaard C., 2001).

Утримання сильних сімей, забезпечення їх достатньою кількістю доброякісних кормів, гарний санітарний стан пасік, дотримання встановлених правил перевезення і пересилання бджіл значною мірою попереджає виникнення і розвиток багатьох захворювань. Важливо також вчасно, на самому початку, виявити хворобу і зайнятися лікуванням бджіл. Усі бджолярі повинні бути озброєні практичними знаннями догляду за пасікою, володіти засобами, які сприяють підвищенню продуктивності бджолосімей, методами розведення бджіл та боротьби з їх захворюваннями.

Пізнати сутність хвороб та їх епізоотологічні закономірності неможливо без знань загальних біологічних особливостей бджіл, імунітету та мікрофлори здорових бджолиних сімей.
1. БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ БДЖІЛ
Знання біології медоносної бджоли допомагає фахівцям, пасічникам-любителям правильно організувати утримання, розведення бджіл та в разі виникнення хвороб своєчасно надати їм необхідну допомогу.

Медоносні бджоли – це комахи, які живуть сім’ями. Кожна бджолина сім’я складається з однієї плідної бджолиної матки, декількох десятків тисяч робочих бджіл, декількох сотень (іноді тисяч) трутнів та різновікового бджолиного розплоду. Кожен член бджолиної сім’ї виконує певну функцію, тому не може довго існувати окремо.

Бджолина матка – це самка з добре розвиненими репродуктивними статевими органами. Матка – найбільша особина бджолиної сім’ї: довжина її тіла 18–20 мм, маса 180–220 мг. Основна функція матки – відкладання бджолиних та трутневих яєць, тобто відтворення сім’ї. Живе матка в бджолиній сім’ї до 5 років, але нормальну яйцекладку зберігає до 2–3 років. Далі її слід замінити. Без бджіл матка може прожити не більше 3-х днів.
У весняно-літній період матка починає відкладати яйця. В активний період сезону матка може відкласти від 1500 до 2500 тис. яєць за добу, а інколи до 3000 тис.

У бджолиній сім’ї може жити лише одна матка, проте іноді трапляються випадки співіснування двох маток. Це буває тоді, коли в сім’ї матка стара і бджоли проводять так звану «тиху заміну» бджолиних маток. Але співжиття старої і нововиведеної молодої матки триватиме до того часу, поки матки не зустрінуться. Як тільки вони зустрічаються, то найчастіше молода, сильніша вбиває стару матку.

Робочі бджоли – це самки з недорозвиненими статевими органами. У процесі свого розвитку вони втратили здатність до спаровуватися з самцями (трутнями), тому виконувати відтворювальну функцію не можуть. Вони найменші за розмірами члени бджолиної сім’ї, але від їх кількості в гнізді залежить розвиток сім’ї та її життєдіяльність. Залежно від віку робочі бджоли виконують різні функції в сім’ї, тому поділяються на вуликових і льотних. Вуликовими бджоли бувають до 14– 20-тиденного віку. У цей період життя вони годують матку, будують стільники, підтримують температурний режим у вулику, чистять комірки, вулик, переробляють корм. Старші бджоли охороняють гніздо.

Основна робота, яку виконують льотні бджоли, – це збір нектару та пилку. Живуть робочі бджоли 30–40, іноді до 50-ти днів. У період спокою, осінь–зима, – до 7–8 місяців. Затяжна зимівля здебільшого погано переноситься бджолами. Як ми вже зазначали, робоча бджола найменша особина, довжина її тіла 12–16 мм, маса в середньому 100 мг. Довжина тіла і маса може коливатися залежно від породи. Найбільшу кількість робочих бджіл сім’я нарощує влітку – до 60–80 тис., іноді навіть до 100 тис. особин. В осінньо-зимовий період сила сім’ї зменшується.

Трутні – бджолині самці. Основне призначення їх у сім’ї – запліднення молодих маток. Самці – сезонні жителі в сім’ї, вони з’являються ранньою весною, і їх поява свідчить про те, що бджолина сім’я набуває здатності розмножуватися. Кількість самців може коливатися від декількох сотень до декількох тисяч. Пасічники намагаються регулювати їх кількість у сім’ї, тому що на утримання трутнів бджоли витрачають велику кількість кормів, приблизно 7 кг меду на тисячу самців. Живуть трутні 60–70 днів. Це великі за розміром особини, довжина тіла їх 15–17 мм, маса 200–250 мг. Тіло трутня коротше за тіло матки, але товще. У кінці пасічного сезону (серпень–вересень) робочі бджоли виганяють трутнів з вулика. Зимують самці лише в неблагополучних сім’ях з неплідними матками та матками з фізичними вадами.
Таким чином, кожна особина сім’ї виконує певну функцію та нездатна існувати самостійно від інших членів, тому бджолину сім’ю вважають своєрідною біологічною одиницею, і хвороби окремих представників сім’ї слід розглядати як хворобу всієї сім’ї.
2. ІМУННИЙ ЗАХИСТ ОРГАНІЗМУ БДЖОЛИ
Імунітет – це стан несприйнятливості організму до дії патогенних мікроорганізмів, їхніх токсинів та інших біологічних речовин. За походженням розрізняють спадковий, або природний, та набутий імунітет.

Спадковий імунітет, на відміну від набутого, захищає комах від багатьох інфекційних та інвазійних хвороб. У зв’язку з біологічними особливостями бджолиної сім’ї він суттєво відрізняється від імунітету теплокровних тварин, у яких замкнена система кровообігу, лімфатична система з добре розвиненими лімфатичними вузлами, багатий склад сироваткового білка і постійна температура тіла.

У захисті організму бджоли від заразних хвороб беруть участь як зовнішні, так і внутрішні механізми. До зовнішніх механізмів належить кутикула, яка складається з кутикуліну та ендокутикули. До складу останньої входять хітин та нерозчинні білкові речовини. Верхній шар ендокутикули забезпечує твердість кутикули і називається екзокутикулою. Кутикула добре захищає тіло бджоли від дії різних біологічних чинників, а також від різних мікроорганізмів, у тому числі збудників гнильцевих хвороб. Доведено науково, що кутикула комах має різко виражені бактерицидні та фунгіцидні властивості. Це пов’язано з виділенням покривами комах активних антибіотичних речовин, а також з наявністю ненасичених жирних кислот.

Органи дихання комах також добре захищені від проникнення мікроорганізмів, тому що вони вистелені ектодермальними клітинами.

Травний канал бджоли складається з передньої, середньої і задньої кишок. Перша частина кишківника розвивається з ектодерми. Стінка цієї частини кишківника вкрита хітиновою оболонкою і завдяки цьому дуже добре захищена від проникнення різних мікроорганізмів. Середня кишка розвивається з ентодерми. Це головний відділ кишківника, в якому відбувається процес травлення та засвоєння харчових продуктів. Епітелій середньої кишки характеризується великою складчастістю. З епітелію клітин утворюється перитрофічна мембрана, яка сприяє кращому засвоєнню поживних речовин корму, а також виділяє ферменти: діастазу, інвертазу, триптазу і ліпазу. Ферменти, які виробляються епітеліальними клітинами середньої кишки, мають високу бактеріостатичну та бактерицидну дію. У середній кишці затримується розвиток бактерій. При згодовуванні корму з великою кількістю бактерій товщина перитрофічної мембрани зростає, що вказує на її активну роль у захисті організму бджіл від проникнення бактерій. Бактерицидні властивості вмісту кишківника залежать від віку комах – у личинок він слабше діє на грампозитивні бактерії, а в дорослих – на грамнегативні. Нейтральне або слабколужне середовище затримує розвиток бактерій.

Задній відділ кишківника складається з тонкої і товстої кишок, які із середини вистелені хітиновою оболонкою. У товстій кишці протягом зими накопичуються екскременти. Вміст кишківника внаслідок окислення глюкози має кислу реакцію, що перешкоджає розвиткові гнильних мікроорганізмів і утворенню отруйних для організму бджоли речовин.

Виведення продуктів розпаду білків, солей та інших шлаків виконують органи виділення. Головна роль у виконанні цієї функції належить мальпігієвим судинам, яким допомагають екскреторні клітини жирового тіла і перикардіального синусу. Жирове тіло знаходиться під тергітами черевця і складається з колоподібних великих клітин. Воно добре розвинене в личинок медоносної бджоли і складає 14 % її маси. Ступінь розвитку жирового тіла є дуже важливим показником фізіологічного стану бджіл та їх резистентності.

Місцем проникнення мікроорганізмів може бути піхва та яйцепроводи матки, особливо при інструментальному заплідненні. У здорових маток тонкий шар хітину, що вистеляє піхву та яйцепроводи, перешкоджає проникненню збудників хвороби через ці органи.

Внутрішній захист забезпечується клітинними та гуморальними факторами. У (більшості) вищих тварин в організмі циркулюють дві рідини: кров, яка виконує дихальну функцію, і лімфа – виконує головним чином функцію рознесення поживних речовин. Кров комах суттєво відрізняється від крові вищих організмів і тому отримала спеціальну назву – гемолімфа. Вона являє собою єдину тканеву рідину в тілі комах. Подібно до крові хребетних вона складається з рідкої міжклітинної рідини – плазми і клітин, які знаходяться в ній, – гемоцитів. На відміну від крові хребетних, гемолімфа не містить клітин, які мають у своєму складі гемоглобін чи інший дихальний пігмент. Унаслідок цього гемолімфа не виконує  дихальної функції. Усі тканини і клітини беруть із гемолімфи необхідні їм поживні та інші речовини і в неї ж виділяють продукти обміну. Гемолімфа транспортує продукти травлення від стінок кишківника до всіх органів, а продукти життєдіяльності – до органів виділення.

У гемолімфі бджіл є гемоцити, які являють собою клітини з ядром. Більша їх частина зазвичай осідає на поверхні різних внутрішніх органів, хоча деяка кількість їх вільно циркулює в гемолімфі. Гемоцити, прилеглі до тканин і серця, утворюють фагоцитарні органи. У бджіл гемоцити проникають у серце і циркулюють навіть у тонких жилках крил.

Загальна кількість гемоцитів займає 10 % об’єму гемолімфи (вільно циркулюючих гемоцитів у тілі комахи 13 мл). Усі гемоцити за своєю функцією дуже різноманітні і поділяються на кілька типів. Гемоцити зустрічаються не тільки в дорослих бджіл, а й у личинок, лялечок, молодих бджіл.

Б.А.Шишкін (1957) дослідив будову гемоцитів у бджіл і виділив 5 основних типів:
1. Плазмоцити – клітинні елементи гемолімфи личинок. Це найбільші клітини.

2. Лімфоцити – клітинні елементи гемолімфи лялечки. Вони удвічі менше плазмоцитів, мають вакуолі, гранули.

3. Сферулоцити – зустрічаються в лялечок та дорослих особин. Мають включення у вигляді сферул (пузирів з рідиною).

4. Еноцитоїди – наявні також у лялечок та в дорослих особин. Ядро в них без чітких меж, є глибки хроматину, цитоплазма зерниста.

5. Платоцити – зустрічаються тільки в дорослих і становлять 80–90 % від усіх гемоцитів.

Кожен тип – це самостійна група гемоцитів, не зв’язаних один з одним за походженням і які не мають морфологічних переходів. Завдяки трансформаціям клітини гемолімфи, що знаходяться в різних морфологічних положеннях, можуть виконувати різні функції. Звичайно кожен тип гемоцитів накопичується в максимальній кількості під час певного періоду життя. Особливо різко знижується кількість гемоцитів у гемолімфі з 10-го дня життя бджіл.

З віком кількість молодих форм гемоцитів зменшується, а зрілих – збільшується. Будь-яка стадія розвитку бджіл, її вік і фізіологічний стан характеризується специфічною для неї гемограмою, що відображає відсоткове співвідношення різних типів гемоцитів. За гемограмою легко визначити фізіологічні зміни в організмі комахи. Її можна використовувати для визначення “вгодованості” комахи та діагностики хвороб на ранніх стадіях захворювання, зараження паразитами та отруєння інсектицидами.

Гемолімфа комахи омиває всі внутрішні органи і є тим середовищем, у якому живуть і функціонують усі клітини організму бджоли. Вона виконує ряд функцій, серед яких – захисна. У виконанні цієї функції беруть участь білки плазми, гемоцити, що мають здатність до фагоцитозу, і клітини, які утворюють гемоцитарні капсули навколо багатоклітинних паразитів. Гемоцити також мають здатність накопичуватися в місцях, де відбулося ушкодження тіла, утворюючи там своєрідну пробку, яка закриває рану. При цьому відбувається розмноження гемоцитів та фагоцитоз клітин, які загинули.

О.Д.Гробов (1987) показав, що організм личинки при появі збудника американського гнильця відповідає захисною реакцією – фагоцитозом. Фагоцити захоплюють і руйнують бацили ларве, проте це не забезпечує повного захисту організму. Розмноження бацил проходить інтенсивніше, ніж фагоцитування, тому личинка гине.

При застосуванні антибіотиків деякі білки плазми можуть створювати стійкість комахи до хвороботворних мікроорганізмів.
Відомо, що в крові хребетних тварин діють дві незалежні системи імунітету – неспецифічна і специфічна.

Неспецифічний імунітет обумовлений виділенням у кров антибактеріальних білкових продуктів, які створюють природну або набуту стійкість тварин до захворювань. До найбільш досліджених сполук цього роду належить лізоцим – фермент, який руйнує оболонку бактеріальних клітин.

Специфічний імунітет у хребетних тварин пов’язаний з утворенням антитіл. Антитіла належать до глобулінових білків. Захисна дія будь-якого антитіла базується на його здатності з’єднуватися з певним антигеном. Вакцинація або застосування лікувальних препаратів з ослабленим чи вбитим збудником заразного захворювання стимулює утворення специфічних антитіл і створює стійкість до певного захворювання.

Вважається, що в гемолімфі комах антитіла не утворюються. Незважаючи на це, відомо, що вакцинація ефективно запобігає захворюванням комах від деяких хвороб. Ще в 1913 р. І.Л.Сербінов висловив гіпотезу про можливість створення імунітету у бджіл за допомогою вакцини, яку вводили б через рот.

Термін “фагоцитоз” (від грецького – той, що пожирає) вперше застосував І.І.Мечніков після відкриття ним у 1882 р. цього явища на личинці морської зірки.

З часів робіт І.І.Мечнікова вчення про фагоцитоз збагатилося. За сучасними уявленнями, фагоцитоз – це один із найважливіших факторів структурного й імунного гомеостазу. Це інтегральний процес, який об’єднує різні клітинні реакції, направлені на розпізнавання об’єкта фагоцитозу, його поглинання, знешкодження і видалення з організму. Він служить першим ефективним механізмом захисту комах від прониклих патогенів. У процесах розпізнавання бактерій фагоцитуючих гемоцитів відіграє роль гемолін – білковий компонент гемолімфи. Загалом гемоцити формують капсули в разі проникнення в організм комах чужорідних тіл. Процеси капсуло- і гранулоутворення дуже схожі. В обох випадках формується багатошарова капсула, в центрі якої знаходиться прониклий чужорідний об’єкт, оточений зруйнованими і нейтралізованими клітинами, а ззовні – нормальними гемоцитами, прикріпленими до її поверхні. Капсулоутворення супроводжується синтезом у клітинах аденокортикотропного гормону подібних молекул. Це може свідчити про взаємозв’язок імунної та нейроендокринної систем.

Велике значення в патології медоносних бджіл має віковий імунітет. Залежно від фази розвитку різко змінюється стійкість організму до різних збудників захворювань. Яйце, яке відклала матка в чарунку, протягом трьох днів стійке до дії різних збудників інфекційних хвороб завдяки добре розвиненій хітиновій оболонці, якою воно вкрите зовні. Окрім цього, маточне молочко, яким бджоли годують своїх личинок у перші три дні життя, має високу бактерицидну активність. Збудники американського гнильця та парагнильця уражують личинки старшого віку. У цей період йде формування імагінальних клітин лялечки, зменшується концентрація цукру, що різко знижує імунітет та створює сприятливі умови розвитку збудників хвороб, які потрапляють у кишківник личинок разом із кормом.

Великий вплив на взаємозв’язок комах і патогенних мікроорганізмів має температурний фактор. Змінюючи його, багатьом дослідникам удалося звільнити комах від бактерій та простіших. Кожний патогенний мікроорганізм має температурний оптимум розмноження. Тимчасове існування комахи за межею оптимуму без шкідливого впливу на них температури дозволяє звільнитися від збудника хвороби.

Отже, роль клітинних механізмів при вірусних патологіях у комах потребує свого вивчення. Сучасна наука приділяє значну увагу глибинному пізнанню механізмів протиінфекційної резистентності та фагоцитарної реакції в комах. Такі дослідження дають можливість вивчати складність імунологічних процесів та отримати більш повні уявлення про функціонування захисних систем у корисних та економічно-цінних комах.
Незважаючи на такий багатий арсенал захисних факторів, бджолина сім’я часто уражується заразними хворобами і потребує негайної лікувальної допомоги, яка буває ефективною лише тоді, коли вчасно і точно встановлено діагноз захворювання.
3. ГНИЛЬЦЕВІ ХВОРОБИ БДЖІЛ
3.1. Стадії розвитку розплоду

У зв’язку з тим, що при гнильцевих хворобах в основному вражається розплід, слід добре знати стадії його розвитку.

Як ми вже зазначали, бджолина сім’я складається з робочих бджіл, матки та трутнів. Кожна з цих особин розвивається з яєць, які відкладає бджолина матка. Залежно від того, яке яйце бджолина матка відклала – запліднене чи не запліднене, буде розвиватися робоча бджола, або матка, або трутень.
Розплід – це сукупність яєць, личинок, передлялечок та лялечок. Оскільки перехід у стадію передлялечки супроводжується запечатуванням бджолами чарунок кришечками, розрізняють відкритий розплід (яйця і личинки) та печатний (передлялечки і лялечки).

Коли матка відкладає яйця у трутневі комірки, то рідина із сперматозоїдами на яйце не потрапляє. Таке яйце буде не запліднене і з нього буде розвиватися трутень. Виділення сімені для запліднення яйця під час його відкладання відбувається головним чином завдяки впливу величини бджолиних комірок, у які матка опускає черевце. Усе тіло бджолиної матки вкрите волосяним покривом. Коли матка опускає черевце у бджолину комірку, то вона торкається стінок комірки волосками. Нервове подразнення передається до сім’я приймача, в результаті чого відбувається виділення сімені на яйце, що відкладається. Трутнева комірка за розмірами значно більша за бджолину, тому нервового подразнення під час відкладання яєць не відбувається. Яйця не запліднені, з них розвиваються трутні. 

Стадія яйця у бджільництві називається засівом. Засів – ембріональний розвиток. Матка відкладає яйця в підготовлені комірки (почищені, відполіровані) на денце. Довжина – 1,1–1,2 мм, схоже на яйце птаха, має оболонку, ядро і плазму. На верхньому полюсі яйця є отвір, через який до яйця потрапляють спермії із спермоприймача матки. Для всіх трьох особин стадія яйця продовжується три дні. У перший день яйце приклеєне до денця комірки паралельно її стінкам, на другий день воно нахиляється, а на третій лягає на денце. Бджоли починають годувати личинок, тому що починається друга стадія.

Личинка (відкритий розплід) – постембріональний період. Личинка швидко росте – за 6 днів вага її збільшується в 1300–1500 разів. Одноденна – 2 мм, дводенна – до 3 мм, займає майже половину денця комірки; у триденному віці – 6 мм, підковоподібної форми; в чотириденному віці покриває все денце, а в кінці шостого дня займає всю комірку. Годівля личинок різних особин різна, але до кінця личинкової стадії комірка повинна бути заповнена кормом.

Матку (личинку) годують маточним молочком, яке виробляють верхньощелепні залози бджіл-годувальниць. Під час розвитку матки достатня кількість цього продукту є дуже важливою, оскільки від цього фактору буде залежати майбутня яйцепродуктивність матки.
Годівля робочих бджіл і трутнів відрізняється від годівлі маток. Перші три доби їх годують маточним молочком, а далі – кашкою із меду та пилку. Кашка – вуглеводневий корм бідний на білок. Обов’язково під час годівлі розплоду у гнізді має бути вода.

У кінці личинкової стадії всі особини починають утворювати кокон, починається третя стадія. У цей час робочі бджоли починають запечатувати комірку восковою покришкою з домішками пилку, щоб вона була пористою, пропускала повітря.

Лялечка – печатний розплід. Лялечка линяє на дорослу особину, молода бджола розгризає кришу комірки і виходить з неї.

Стадійність розвитку різних особин бджолиної сім’ї зображена на рисунку 1 та наведена в таблиці 1.
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Рис. 1. Послідовність розвитку бджоли в комірці стільника

від першого до одинадцятого дня:
а – вигляд зверху; б – вигляд збоку
Таблиця 1. – Тривалість стадій розвитку розплоду
	Стадії розвитку
	Тривалість розвитку (дні)

	
	матка
	робоча бджола
	трутень

	Яйце
	3
	3
	3

	Личинка
	5
	6
	7

	Передлялечка
	2
	3
	4

	Лялечка
	6
	9
	10

	Всього:
	16
	21
	24


3.2. Американський гнилець
Американський гнилець (бранденбурзький гнилець, злоякісний гнилець) – інфекційна хвороба, яка вражає печатний бджолиний розплід 8–9-денного віку і характеризується строкатістю враженого розплоду та масовою його загибеллю.

Історична довідка. Про американський гнилець писав ще Демокріт. У 1882 році Дзержон описав злоякісну та доброякісну форми гнильця. Детально хвороба вивчена в Північній Америці Г.Ф.Уайтом в 1902 році. Ним був уперше виявлений збудник, який розвивався в личинках, у зв’язку з чим був названий Bac. larvae.
Етіологія. Збудником хвороби є бацила ларве, спороутворююча, грам-позитивна, пряма паличка, довжиною 2–5 та шириною 0,5–0,8 мкм. (Рис. 2).
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Рис. 2. Спорова форма бацили     Вегетативна форма бацили          Бацили ларве під

                                                                                                                електронним мікроскопом

Мікроб добре культивується в аеробних умовах при температурі 35–38°С, рН середовища 6,8–7,0 і тільки на спеціальних живильних середовищах: яєчному агарі Уайта, середовищі Томашеца (нейтральний МПА та МПБ), кров’яному агарі Цейслера та інших.
Стійкість спор збудника американського гнильця до дії фізичного і хімічного впливу досить висока. Спори зберігаються десятки років у трупах бджіл, перзі, воску. При кип’ятінні води вони гинуть через 11–13 хв, у киплячому меду – через 40 хв. Сонячні промені вбивають сухі спори через 28–41 год. У воску, нагрітому до 100°С, спори зберігаються кілька діб, при нагріванні його до 120°С гинуть через 30 хв. 20 %-ий розчин формаліну вбиває їх за 30 хв, 5 %-ий розчин формаліну – за 6 год, розчин сулеми (1:1000) – за 5 діб, 1 %-ий розчин перекису водню – за 3 год, а 10 %-ий розчин їдкого натру – за 2 хв.

Епізоотологія. Джерелом інфекції є хворі та загиблі личинки особин бджолиної сім’ї. Збудників переносять бджоли з кормом. Від ураженої до здорової сім’ї американський гнилець передається через бджолині крадіжки, восковою міллю, жуком ветчинного шкіроїда, кліщами, гризунами, при підставленні стільників, руками пасічника або не продезінфікованим інвентарем. Хвороба може поширюватися при обміні матками, через пакети бджіл, кочівлю пасік тощо.
Патогенез. Бацила ларве є патогенною лише для личинок робочих бджіл, личинки трутнів i маток уражаються рідко. У перші три дні життя личинок захворювання не спостерiгається, оскільки маточне молочко має бактерицидну дію. Після запечатування личинок збудник крізь стінку кишківника личинки проникає до гемолімфи i протягом двох діб розповсюджується по всьому тілу. Личинки гинуть, а збудник ще протягом 10–12 годин продовжує розмножуватися, через 7–10 діб відбувається спороутворення.

Ознаки хвороби. Перші ознаки спостерігають через 3–7 днів після зараження бджолиної сім’ї. На окремих стільниках з’являються уражені личинки, кількість яких з часом збільшується. Поряд із здоровими в комірках зустрічаються хворі, тому розплід хворої сім’ї набуває строкатого вигляду, в кришечках комірок з ураженим розплодом з’являються отвори. Хвора личинка втрачає пружність, блиск, сегментацію, витягується вздовж комірки і гине. Гнильна маса тягуча, має темно-коричневе забарвлення, характерний запах розтопленого столярного клею, може витягуватися в довгі нитки. При висиханні личинок утворюються кірочки темно-бурого кольору, що міцно прилипають до стінок та дна комірок (Рис. 3).
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Рис. 3. Розплід вражений американським гнильцем:
а – здорова личинка; б – хвора личинка в запечатаній комірці;

в – запечатана комірка з кірочкою личинки, яка загинула
Залежно від кількості хворих та загиблих личинок розрізняють слабкий, середній та сильний ступінь ураження розплоду. При слабкому ураженні розплоду виявляють до 10 хворих і загиблих личинок у гнізді, при середньому – від 10 до 50 личинок на кожній стільниковій рамці з розплодом, і при сильному – більше 50 хворих і загиблих на кожній стільниковій рамці.

Діагноз встановлюється на підставі зовнiшнiх ознак (вік ураженого розплоду, колір личинок, консистенція i запах трупів личинок). Кінцевий діагноз – на основі лабораторної діагностики хвороби. 
Для мікроскопії готують тоненькі мазки із гнильцевої маси або лусочок (2–3 штуки), які попередньо розмочують стерильним теплим (35–40°С) фізіологічним розчином протягом 20–30 хвилин. Фарбують висохлі та зафіксовані мазки 2 %-им спиртовим розчином карболового фуксину протягом 1,5–2-х хвилин. За Грамом, спори не фарбуються. Спори мають овальну форму (1,2 х 1,8 х 0,6–0,7 мкм), а також виявляють грампозитивні палички Вас. lаrvае завдовжки 1,5–2 мкм та завширшки 0,5–0,8 мкм, які розміщуються ланцюжками у вигляді стрептобацил.

Виділяють чисту культуру збудника американського гнильця на таких живильних середовищах: середовище Томашеца; м’ясо-пептонний сироватковий бульйон; яєчний агар та бульйон Уайта; кров’яний агар Цейслера; кров’яне середовище Тошкова; середовище Майкла.

Ріст колоній збудника триває від 24 до 72 годин і залежить від виду живильного середовища. Біохімічні властивості збудника вивчають шляхом висіву на живильних середовищах строкатого ряду. Усі типові штами Вас. lаrvае повільно (6–10 днів) розщеплюють глюкозу та левульозу з утворенням кислоти, але без газу, не зброджують арабінозу, ксилозу, лактозу, рамнозу, мальтозу, галактозу, маніт, дульцит, сорбіт, інозит, не утворюють індолу, аміаку, сірководню (проте окремі штами виділяють сірководень та аміак). Також вони розріджують желатин, викликають зсідання та пептонізацію молока, не гідролізують крохмаль, не мають гемолітичних властивостей, каталазний тест – негативний, здатні відновлювати нітрати.

Серологічна діагностика хвороби проводиться за допомогою реакції преципітації (РП), із застосуванням ларвальної преципітуючої сироватки чи реакції крапельної аглютинації (РКА).

Фагодіагностику проводять, використовуючи ларвальний бактеріофаг, так званий тест стікаючої краплі. На поверхню чашки Петрі засівають дві краплі добової культури збудника американського гнильця, одержаного з патологічного матеріалу. У центр чашки наносять краплю бактеріофагу. Чашку нахиляють для стікання бактеріофагу, а потім повертають уверх дном і ставлять у термостат на 24–48 годин. У позитивному випадку на місці стікання бактеріофагу утворюється смуга, вільна від росту мікробів. Патогенні властивості встановлюють при зараженні бджолиного розплоду або кролів.

Заражують личинок 3–4-денного віку із здорових сімей шляхом згодовування їм 2 млрд. досліджуваних мікроорганізмів з цукровим сиропом.

Кролів заражують внутрішньовенно, споровою суспензією, яку попередньо готують із ураженого розплоду, в дозі 5–6 млн. спор в 1 мл (за оптичним стандартом каламутності) на одну тварину; морщаків – підшкірно 3 млн. спор. Смерть кролів настає через 5–7 днів, морщаків – 8–10. Із крові хворих тварин та із внутрішніх органів загиблих тварин виділяють збудника американського гнильця бджіл.

Заходи боротьби. При підтвердженні діагнозу на пасіку накладають карантин і використовують комплексний метод боротьби. Стільники з великою кількістю розплоду із гнізда забирають і перетоплюють на віск. Сім’ї переганяють у нові або чисті, знезаражені вулики на рамки із свіжими листами штучної вощини або чисті продезінфіковані стільникові рамки.

Для перегону бджіл вулик із хворою сім’єю відставляють з постійного його місця вбік, а на його місце встановлюють новий, перед яким – дерев’яний щит (лист фанери), і накривають його газетами або ж папером. Із великої, сильної сім’ї виймають одну за одною всі стільникові рамки, струшують з них бджіл на поверхню газети, яка прикриває дерев’яний щит, і струменем диму з димаря спрямовують їх у льоток чистого вулика. Після перегону бджіл газети або ж папір, який прикривав щит, спалюють. Вулики і стільникові рамки хворих бджолиних сімей прибирають у недосяжне для них місце, в подальшому після очищення і знезараження використовують без обмежень.

Після перегону особин хворих сімей, їх стільникові рамки зі значною кількістю розплоду розташовують у гніздах спеціальних бджолиних сімей для вирощування робочих бджіл. Маток від бджіл у сім’ях, уражених американським гнильцем, ізолюють, льотки вуликів закривають решіткою і водночас сім’ї забезпечують лікувальними кормами та питною водою. Через 10–15 днів молодих бджіл, які були виведені з розплоду в сім’ях-інкубаторах, переганяють у вулики тих сімей, що розташували на рамках з листами штучної вощини (в сім’ї з ізольованими бджолиними матками), продовжуючи забезпечувати умовно здорові сім’ї лікувальними кормами.

Для лікувальної підгодівлі хворих (умовно здорових бджолиних сімей) використовують цукровий сироп у концентрації 1:1. Після охолодження до 40°С в сироп додають (на 1 л сиропу) один із препаратів:

– 1 г норсульфазолу натрію і згодовують 100 мл лікувального сиропу на 1 вуличку бджіл через кожні 4 дні до повного одужання;

– 2 г сульфантролу і дають підкормку – по 200 мл лікувального сиропу на 1 вуличку бджіл 4 рази з інтервалом 5 днів;

– 0,2 г санапіна і згодовують по 1 л на сім’ю 4 рази з інтервалом 7 днів;

– 2 г сульциміду натрію і дають по 100 мл сиропу на 1 вуличку бджіл 3 рази з інтервалом 5 днів;

– 1 млн. ОД пеніциліну і згодовують по 250 мл сиропу на 1 вуличку бджіл 4 рази з інтервалом 5 днів;

– 400 тис. ОД еритроміцину і згодовують по 100 мл на 1 вуличку бджіл 3 рази з інтервалом 5 днів;

– 500 тис. ОД хлортетрацикліну і дають підкормку – по 150 мл на 1 вуличку бджіл 3 рази з інтервалом 5 днів;

– 500 тис. ОД стрептоміцину і згодовують по 150 мл на 1 вуличку бджіл 3 рази з інтервалом 2–3 дні;

– 400 тис. ОД мономіцину і згодовують по 150 мл на 1 вуличку бджіл 3 рази з інтервалом 5 днів;

– 0,2 г тетраміцину і згодовують по 200 мл сиропу на 1 вуличку бджіл 4 рази з інтервалом 5 днів.

Один і той же препарат використовувати тривалий час не рекомендується, оскільки це викликає утворення стійких форм збудника американського гнильця до препарату. Тому при лікуванні бджолиних сімей від цього захворювання препарати необхідно чергувати або використовувати в комбінації по 2, зменшуючи дозу кожного з них удвічі.
При приготуванні лікувальних підкормок дозу препарату розчиняють попередньо в 100 мл теплої (не вище 40°С) кип’яченої води, потім ретельно перемішують з необхідною кількістю цукрового сиропу.

Лікування бджолиних сімей можна проводити і шляхом обприскування гніздових стільників лікувальним сиропом за допомогою обприскувача “Росинка” або пневматичного обприскувача СО-71 А. Під час обробки необхідно слідкувати за тим, щоб усі порожні комірки стільників і планки рамок разом із сидячими на них бджолами повністю зволожувались, а також за тим, щоб температура лікувального сиропу знаходилась у межах 40°С. Зниження температури сиропу зашкодить розвитку розплоду.

Позитивні результати при лікуванні бджолиних сімей від американського гнильця дають протигнильцеві пасти, які виготовляють із таких складників: вазелін медичний – 750 г, цукрова пудра – 600 г, окситетрациклін – 2–2,5 млн. ОД; вазелін медичний – 125 г, цукрова пудра – 750 г, олія соняшникова – 125 г, окситетрациклін – 2–2,5 млн ОД; вазелін медичний – 500 г, порошок крейди – 500 г, окситетрациклін – 6–8 млн. ОД.

Будь-яку з виготовлених паст у кількості 200 г на бджолину сім’ю наносять на аркуш паперу або синтетичної харчової плівки і кладуть на дно вулика (під стільникові рамки) із хворою бджолиною сім’єю, поближче до льотка.
При лікуванні бджолиних сімей від американського гнильця добре зарекомендував себе ендофарм – складний препарат жовтого кольору, середньорозчинний у воді та фізіологічному розчині, має широкий спектр антимікробної дії і не містить у своєму складі антибіотиків. Оптимальна доза препарату – 1 г на 1 л цукрового сиропу (концентрація: 1 кг цукру на 1 л води, 1:1). Лікувальний сироп дають по 100 мл на 1 вуличку бджіл протягом 7-ми днів підряд, потім роблять 3-денну перерву і знову протягом 7-ми днів підряд дають за нормою цукровий сироп. Одного курсу лікування цілком достатньо для оздоровлення хворих сімей.
П.І.Прокопович першим запропонував свій метод лікування цієї хвороби. У часи пасічникування П.І.Прокоповича антибіотиків ще не існувало, і він запропонував досить простий і дуже ефективний метод боротьби з гнильцем. Для цього необхідно всіх бджіл із хворої сім’ї змести в рійницю або переносну скриньку і занести в темне прохолодне приміщення (льох, зимівник). Бджіл з хворої сім’ї, занесених у темне прохолодне приміщення, тримають там три – чотири доби голодними.

Стінки вулика треба обпалити до побуріння, щоб знищити у вулику зародки гнильця. Усі рамки з хворої сім’ї відкачати, мед використати в кулінарії. Для людини цей мед нешкідливий, для бджіл такий мед є основним джерелом розповсюдження гнильця, а тому ні в якому разі не можна його використовувати для підгодівлі бджіл.

Щільники перетоплюють на віск, який у подальшому використовують на технічні цілі. Рамки (дерев’яні деталі) і решітки розплоду разом з куснями щільників спалюють.

Пасічнику необхідно стежити за такими бджолами: якщо деякі з них почнуть гинути з голоду, таку сім’ю виносять із приміщення і висипають у продезінфікований вулик, куди дають декілька рамок з кормом від здорової сім’ї. Таким методом легко позбутися гнильця у бджолиній сім’ї.
Розроблена і з успіхом застосовується вакцина проти американського гнильця. Вакцину використовують як з профілактичною, так і з лікувальною метою. Застосовується вакцина шляхом згодовування її з цукровим сиропом (1:1), чотириразово, за схемою (табл. 2).
Таблиця 2. – Схема застосування вакцини проти американського гнильця
	Даванка
	3 профілактичною метою (мл вакцини на 1 л цукрового сиропу)
	3 лікувальною метою (мл вакцини на
1 л цукрового сиропу)

	Весна 1
	40
	50

	           2
	50
	70

	           3
	60
	80

	           4
	70
	100


Примітка. 150 мл сиропу (1:1) з вакциною згодовують на 1 вуличку бджіл,
        інтервал між даванками 3–4 дні.
Лікування не може бути ефективним без відповідного знезараження всіх предметів, на яких може знаходитися збудник американського гнильця. Тому і необхідно проводити на пасіках як профілактичну, так і вимушену дезінфекцію. При дезінфекції з метою ліквідації вогнища американського гнильця порожні господарсько-придатні стільники, які звільнені від меду і не містять кірочок загиблих личинок, дезінфікують шляхом зрошення з гідропульту розчином, який містить 3 % перекису водню і 3 % мурашиної або оцтової кислоти, а також можна дезінфікувати 5%-им розчином однохлористого йоду до повного заповнення ним комірок.

Експозиція після зрошення – 24 год. Після цього дезінфікуючий розчин із комірок видаляють, стільники промивають чистою водою з гідропульту і висушують. Стільники, в яких знаходився вражений розплід, і решта гніздових стільників перетоплюють на віск, а витопки спалюють.
Віск від бджолиних сімей несприятливої пасіки направляють на технічні цілі. Мед, одержаний від бджолиних сімей несприятливих пасік, використовують лише на харчові цілі, використання його для підгодівлі бджіл заборонено.

Територію пасіки утримують у чистоті, всі зібрані предмети при її прибиранні спалюють. Кінцеву (перед зняттям карантину з пасіки) дезінфекцію поверхневого шару ґрунту (на глибину 5 см) в місцях стоянки вуликів здійснюють із застосуванням 4 %-го формальдегіду (10 л/м2) при експозиції 10 діб – на чорноземах і 7 діб – на субпіщаних ґрунтах, хлорним вапном (38 % активного хлору) із розрахунку 5 кг на м2 площі шляхом перекопування його з ґрунтом на глибину 5 см з подальшим змочуванням водою (5 л/м2) при експозиції 10 діб.

Вулики в комплекті, рамки та інші дерев’яні предмети від хворих сімей піддають ретельній механічній очистці й обпалюють вогнем паяльної лампи (газової горілки) до рівномірного побуріння або оброблюють розчином, який містить 10 % перекису водню і 3 % мурашиної (або оцтової) кислоти (1 л/м2), триразово з годинним інтервалом; або теплим (30–40°С) лужним розчином формаліну (5 % формальдегіду і 5 % їдкого натру) із розрахунку 0,5 л на 1 м2 дворазово з годинним інтервалом. Через 5 годин після обробки вулики промивають чистою водою.

Вуликові полотнинки та наволочки утеплювальних матраців підлягають кип’ятінню в 3 %-му розчині кальцинованої соди або зольного лугу протягом 30 хв, в 1 %-му розчині їдкого натру або в 3 %-му розчині каустифікованої содо-поташної суміші протягом 5 хв, після чого прополіскують їх у воді і просушують.
Санітарний (спеціальний) одяг, рушники, лицьові сітки занурюють в 2 %-ий розчин перекису водню на 3 год, 10 %-ий розчин формальдегіду або 4 %-ий розчин параформу на 4 год, та 1 %-ий розчин хлораміну – на 2 год.

Після дезінфекції всі ці предмети ретельно перуть у чистій воді і просушують.

Металічний дрібний пасічний інвентар прожарюють на вогні або занурюють в 3 %-ий розчин перекису водню на 1 год, або кип’ятять протягом 30 хв в 3 %-му розчині кальцинованої соди, або протягом 15 хв в 0,5 %-му розчині каустифікованої содо-поташної суміші.

Медогонки після відкачування меду промивають водою, потім обробляють гарячим (50–55°С) лужним розчином формальдегіду (який складається з 5 %-го формальдегіду і 5 %-го їдкого натру) із розрахунку 1 л/м2 внутрішньої і зовнішньої поверхонь медогонки. Через 5 год після дезінфекції медогонку промивають водою і просушують на повітрі.

3.3. Європейський гнилець
Європейський гнилець (доброякісний гнилець, гнилець відкритого розплоду, кислий гнилець) – інфекційне захворювання бджолиних сімей, яке характеризується ураженням відкритого розплоду 3–4-денного віку, викликане стрептококом плютон, бацилами альвей та орфеус. Хворі європейським гнильцем бджолині сім’ї, знижують виробництво товарного меду на 20–80 %, вихід воску вдвічі. Кількість вирощеного у вражених сім’ях розплоду скорочується на 35–45 %, а приріст нових сімей (відводків) зменшується в 3–7 разів.
Історична довідка. У 1827 році вітчизняний учений П.І.Прокопович уперше описав гнилець. В роботі „О гнильце” він писав: „Гнильцом в пчелах называется та заразительная язва, от которой пчелиные зародыши, не достигши еще куколки, умирают и потом превращаются в отвратительную смрадную гниль, которую пчелы, пока она не высохнет, вычистить из ячеек не могут”. Збудником європейського гнильця тривалий час вважалася бацила альвей. На початку ХХ століття американський бактеріолог Уайт відкрив нового, раніше не відомого мікроба і назвав його плютоном. Великий внесок у вивченні гнильцевих хвороб належить І.Л.Сербінову, В.Чейну, Е.Цандеру, Г. Берд-Сайду, С.Кіркофу, Л.Бейлу, В.Т.Черепову, А.М.Смирнову та іншим.
Етіологія. Збудник хвороби Streptococcus pluton – мікроб ланцетоподібної чи кулястоподібної форми, спор не утворює, нерухомий. Бацила альвей – факультативний аероб, який добре росте на звичайних живильних середовищах – МПА та МПБ, рН середовища 7,2–7,4, при температурі 35–37°С. Спори бацили альвей п’ятикутної форми з щільною гомогенною оболонкою і нерівномірними виступами (Рис. 4).
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Рис. 4. Streptococcus pluton (а), Bacillus alvei (б)
Збудники хвороби мають різну стійкість до хімічних та фізичних факторів. Стрептокок плютон зберігається у висушеному вигляді за кімнатної температури протягом 17 міс., у перзі – протягом 6 міс., у стільниках і медові – близько року, поза вуликом – до 1,5 року, в сухому вмісті середнього відділу личинки та кірочках (висохлих личинках та комірках стільників) – до 3-х років; 3 %-ий розчин однохлористого йоду забиває збудника хвороби за 20 хв, 5 %-ий розчин перманганату калію – за 1 хв, пари формаліну – за 30 хв, 2 %-ий розчин хінозолу – за 10 хв. Високою життєздатністю володіють спори бацили альвей. У кірочках личинок вони зберігаються більше 20 років, у перзі – до 171 дня, в медові – до 450 днів, під дією сонячних променів – 45 днів, на поверхні ґрунту – до 63 днів.
Епізоотологія. Основним джерелом збудника інфекції є хворі бджолині сім’ї, в яких хворобу поширюють молоді бджоли. Під час чистки комірок стільників від загиблих личинок збудник хвороби потрапляє до організму бджоли, на поверхню хоботка, щелеп і розноситься по всьому гнізду, інфікуючи при цьому мед, пергу, віск. Як і за американського гнильця, велике значення в заносі збудника європейського гнильця і поширенні хвороби відіграють бджоли-злодійки, трутні, загальні напувалки і годівниці для бджіл, мед та перга від хворих сімей. Переносниками збудника хвороби можуть бути і пасічники, які працюють із хворими і здоровими сім’ями і використовують одні й ті ж інструменти, інвентар, санітарний і захисний одяг, рушники без попередньої їх дезінфекції. Поширенню хвороби сприяють воскова міль, інші шкідники та паразити медоносних бджіл. Хвороба частіше виникає навесні або на початку літа через переохолодження гнізд, особливо при поверненні холодів, нестачі кормів та ослабленні бджолиних сімей.
Патогенез. Європейським гнильцем хворіють личинки, починаючи з трьохденного віку. Збудники потрапляють з кормом в кишечник личинки, проникають через його стінку в гемолімфу, швидко розмножуються в ній та тканинах, викликаючи септицемію та загибель личинки.
Ознаки хвороби. Інкубаційний період триває 1,5–3 доби. Уражується переважно відкритий розплід віком 3–4 дні, коли личинки лежать на дні чарунки в вигляді кільця. Першими ознаками хвороби є неспокій, посилені рухи, шкірочка личинки стає прозорою, крізь неї помітні трахеї та кишечник. Хворі личинки тьмяніють, втрачають перламутровий блиск, приймають різні пози, витягуючись впродовж чарунки. Потім вони стають каламутно-білими, гинуть, гниють. При цьому набувають жовто-сірого забарвлення, осідають на нижню стінку або дно чарунки. Це забарвлення гниючої личинки з характерною ознакою європейського гнильця (Рис. 5).
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Рис. 5. Личинки, які загинули від європейського гнильця:
1 – здорова; 2 і 3 – хворі личинки; 4, 5, 6 – зміщені із своїх місць загиблі личинки;

7, 8, 9 – висохлі загиблі личинки; 10, 11 – кірочки загиблих та висохлих личинок
Загиблі личинки перетворюються в гнильну масу коричневого кольору, при хронічному перебігу хвороби мають запах гнилого м’яса або кислих яблук. Трупи личинок при висиханні утворюють темно-бурі лусочки, які легко відокремлюються від стінок чарунок. Захворювання тяжче протікає в слабких сім’ях, ніж в сильних, особливо при наявності в гніздах великої кількості старих стільників.

Залежно від кількості хворих і загиблих личинок, розрізняють три ступеня ураження бджолиних сімей європейським гнильцем: слабкий – не більше 10 хворих і загиблих личинок на всіх стільниках, середній – від 10 до 50 личинок на кожному стільнику, сильний – більше 50 загиблих личинок на кожній стільниковій рамці з розплодом.

Остаточний діагноз ставлять за результатами лабораторних досліджень, тобто через 5–7 днів.

Діагноз ставлять на підставі характерних клінічних ознак хвороби, бактеріологічних (мікроскопія, культивування на живильних середовищах, біопроба), серологічних методів дослідження. Для проведення цих досліджень відправляють зразки ураженого розплоду від 2–3 бджолосімей розміром 10 х 15 см, або весь стільник з розплодом.
Культивування збудників проводять на середовищах Бейлі та Черепова. Серологічна діагностика грунтується на двох реакціях (РП та РКА). Лабораторні тварини несприйнятливі до збудника європейського гнильця. Біопробу можна проводити на 3–4-денних личинках бджіл.

Європейський гнилець слід диференціювати від американського та парагнильцю. В основу диференціальної діагностики покладені клініко-епізоотологічні дані та лабораторні дослідження (табл. 3).
Заходи боротьби. При виявлені європейського гнильця на пасіку накладається карантин і на території в радіусі 5–7 км проводять заходи щодо знищення хвороби згідно з інструкцією. Суттєве значення для профілактики європейського гнильця має попередження заносу інфекції на пасіку. Для цього необхідно утримувати на пасіках сильні сім’ї, забезпечувати їх високоякісними кормами в необхідній кількості, добре утеплювати гнізда. Весною (після виставки бджіл із зимівника), гнізда скорочують до кількості стільникових рамок, на яких вони знаходяться.

Стільники, які залишають для формування гнізда, зміщують до середини вулика, а простір, що вивільнився між стільниковими рамками і стінками вулику, утеплюють. Бджіл забезпечують чистою питною водою з додаванням до неї 0,5 %-го хлористого натрію (кухонної солі).

На пасіках виділяють (відбирають) стійкі до гнильцю сім’ї, не допускають близькородинного розведення, для чого маток замінюють через кожні 2–3 роки матками інших здорових пасік. Необхідно також щорічно обновляти не менше 1/4 стільників, не допускати на пасіці бджолиного злодійства, постійно вести боротьбу з восковою міллю та іншими шкідниками, які паразитують у вулику. Мед, віск, пергу від хворих сімей необхідно зберігати в недоступних для бджіл місцях, дотримуватись на пасіці і у вуликах відповідного санітарного порядку.
Таблиця 3. – Основні показники диференціальної діагностики гнильцевих хвороб
	Показники
	Американський гнилець
	Європейський гнилець
	Парагнилець

	1
	2
	3
	4

	Інші назви

хвороб – синоніми
	Злоякісний закритого розплоду
	Доброякісний відкритого розплоду, смердючий
	Несправжній гнилець

	Збудник
	Бацила ларве

Паличка утворює спори
	Стрептокок плютон

Коковидні форми, розміщені ланцюжком
	Бацила параальвей

Паличка утворює спори

	Уражає розплід (вік)
	Запечатаний розплід з 8–9 денного віку
	Відкритий розплід 3–4 денні личинки
	Личинки різного віку – відкритого і закритого

	Сезон
	Липень – серпень

Початок в травні – червні
	Травень – червень. Рання весна
	Травень – серпень

	Сприятливі фактори
	Охолодження, перегрівання гнізд, слабий медозбір. Раптове розширення гнізд при похолоданні
	

	Тривалість хвороби
	Від зараження до кірочки – 1,5 місяця
	7–10 днів
	Трупи личинок залишаються місяцями

	Початок хвороби
	Уражаються окремі личинки. Пасічник спочатку може не помітити
	Є скрита форма. Слабке ураження 5–10 личинок.

Середнє – 10–50 личинок.

Сильне – більше 50 личинок.
	Нагадує хронічну форму американського і європейського гнильців

	Ознаки
	Хворі личинки – кавово-коричневого кольору, їх маса гнильна, липка, тягнеться в довгі нитки
	Хворі личинки – жовто-сірого кольору. Гнильна маса – коричнева. Не тягуча
	Гнильна маса слабо тягуча, темно-сірого кольору

	Отвір в покришці
	
	–
	Немає


Продовження табл. 3
	1
	2
	3
	4

	Запах
	Розтопленого столярного клею
	Гниючих яблук, гниючого м’яса.
	Сильний гнильний запах

	Строкатість
	Виражена
	Виражена
	Не виражена

	Що залишається в комірках
	Темно-коричневі кірочки
	Ніжні, шовковисті темно-коричневі кірочки
	Темно-бурі до червоно-коричневих кірочок

	Чи можливо удалити кірочки (пінцетом)
	Неможливо
	Легко
	Легко

	Термін зберігання збудника (вулики,

перга, стільники) 
	Від 5 до 35 років
	Від 1 до 1,5 року
	Від 1 до 3 років

	Кип’ятіння вбиває збудника:

в меді

в розведеному меді 1:1

у воску

Сонячні промені вбивають
	40 хв.

20 хв.

5 днів

3– 4 доби
	15 хв.

10 хв.

Добу

1 добу
	30 хв.

20 хв.

2 дні

2 доби

	Дезінфекція:

Паяльна лампа

Стільники

Оцтова кислота

3 % – розчин

Їдкий луг – 5 % порівну з формаліном
	Вулики до побуріння і рамки

Перетоплюють на віск

Через 3 год

6 год
	До побуріння

3 год

3 год
	До побуріння

3 год

6 год
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Лікування бджолиних сімей від європейського гнильця антибіотиками і протигнильцевими пастами проводять аналогічно американському гнильця. Оптимальна доза ендофарма при європейському гнильці складає 1 г на 1 л цукрового сиропу концентрацією 1:1. На 1 вуличку бджіл щільної посадки достатньо 150–200 мл лікувального сиропу. Сироп заливають у стільники, які розміщують безпосередньо між стільниками з бджолами у вулику, оскільки за перегородкою (“на волі”) бджоли лікувальну підгодівлю беруть погано. Лікувальну дозу підгодівлі задають протягом 5 днів підряд, потім роблять 5-денну перерву і знову 5 днів дають лікувальний цукровий сироп. Щоб вилікувати бджіл від європейського гнильця за допомогою ендофарму, як правило, достатньо одного лікувального курсу.

При європейському гнильці також застосовують вакцину, як з профілактичною, так і з лікувальною метою. Вакцина застосовується в тих же дозах 4-разово, як і при американському гнильці.

Вулики, пасічний інвентар, пасічне обладнання та об’єкти, санітарний та захисний одяг тощо, дезінфікують так, як і при американському гнильці; мед використовують лише для харчових цілей (підгодовувати ним бджіл не можна), віск використовують на технічні цілі.

3.4. Парагнилець
Парагнилець (несправжній гнилець) – захворювання личинок 5–8-денного віку, здебільшого печатного розплоду, яке викликається спороутворюючою бацилою.
Історична довідка. На території колишнього Радянського Союзу парагнилець описав Р.П.Ібрагімов (1962). Деякі автори рахують, що хвороба є різновидністю європейського гнильця, яку викликає Bac. alvei. Однак, Bac. paraalvei володіє різко вираженими антагоністичними властивостями по відношенню до Bac. alvei. Дані збудники мають різну антигенну будову. В зв’язку з цим парагнилець необхідно розглядати як самостійну інфекційну хворобу.
Етіологія. Збудник хвороби – спороутворююча бацила параальвей (Bac. paraalvei) – велика, грампозитивна, рухлива паличка довжиною 2,2–5,7 та шириною 0,5–0,8 мкм (Рис. 6). В загиблих личинках та на живильних середовищах на другу-третю добу утворюються спори овальної форми. Бацила добре росте на звичайних живильних середовищах з рН 7,2–7,4 з додаванням 10 % сироватки крові коней.
Збудник хвороби – бацила параальвей, стійка до дії фізико-хімічних факторів. В меді, перзі, воскові він зберігаються до 3-х років, на дерев’яних поверхнях при + 35–37°С – 340 діб, при кип’ятінні гине через 30–50 хв, прямі сонячні промені вбивають його через 168–216 год, в 3%-му розчині перекису водню спори гинуть через 8–9 год, 10%-му розчині їдкого натру – через 48 год, в 3 %-му водному розчині бета-пропіолактону – через 3 години.
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Рис. 6. Bacillus paraalvei
Епізоотологія. Джерелом збудника інфекції є хворі та загиблі личинки. Переносниками збудника є бджоли даної сім’ї, а також трутні та шкідники бджіл. Парагнилець передається від хворих до здорових сімей при бджолиних крадіжках, перестановці стільників з хворим розплодом, обміні матками, продажу стільникових пакетів бджіл від хворих сімей тощо.
Хворобі сприяє наявність слабких сімей бджіл або їх ослаблення внаслідок ураження гнильцями, вароатозом, неякісні корми, незадовільні умови утримання, отруєння отрутохімікатами, а також антисанітарний стан пасік.
Патогенез. Збудник хвороби потрапляє в кишечник 4–5-денної личинки з кормом, коли бджоли починають давати їй мед та пергу. Потім на 5–8-й день збудник проникає через стінку кишечника в гемолімфу, швидко розмножується і розповсюджується в органах, викликає септицемію та загибель личинки.
Ознаки хвороби. За зовнішніми ознаками нагадує задавнену форму європейського гнильця, а за перебігом – американський гнилець. Хворі личинки темніють, гинуть до і після запечатування комірок, загиблі гниють. Гнильна маса тягуча з неприємним гнильним запахом. При підсиханні трупи личинок набувають темно-бурого кольору, перетворюються в кірочки, які слабо прикріплені до стінок комірок. Хворі лялечки нерозвинені, темного кольору. При видаленні з комірок легко розриваються, мають неприємний гнильний запах. Розплід строкатий, кришечки над загиблими личинками западають, нагадуючи при цьому американський гнилець.
В залежності від кількості хворих та загиблих личинок визначають слабкий, середній та сильний ступінь враження бджолиних сімей парагнильцем, так як і при американському і європейському гнильцях.
Діагноз на парагнилець ставлять по характерним клінічним ознакам враження розплоду та результатам мікроскопічних, бактеріологічних і серологічних досліджень з урахуванням епізоотологічних даних. Парагнилець необхідно диференціювати від європейського та американського гнильця (див. табл. 3).
В лабораторію направляють зразки відкритого і закритого розплоду, розміром 10х15 см, з ураженими та загиблими личинками і лялечками. Мікроскопію проводять за методиками, які використовують при діагностиці американського та європейського гнильців. Вас. paraalvei рухлива в бульйонних культурах, утворює спори. Добре культивується на кров’яному агарі Цейслера та середовищі Томашеца. На звичайних живильних середовищах культивується погано. При необхідності проведення додаткової серологічної діагностики парагнильцю ставлять реакцію преципітації (РП) або реакцію дифузної преципітації (РДП) в гелі. Біопроба проводиться на відкритому розплоді, як і при американському гнильці.

Заходи боротьби. При підтвердженні діагнозу на парагнилець, пасіку та територію в радіусі 5–7 км навколо неї оголошують неблагополучною, накладають карантин і проводять комплекс організаційно-господарських, ветеринарно-санітарних, лікувальних та профілактичних заходів. Стільники з великою кількістю враженого розплоду перетоплюють на віск і використовують його на технічні цілі: витопки (мерву), як і при інших гнильцевих захворюваннях, спалюють. Мед від хворих сімей використовують лише для харчування людей. Хворі бджолині сім’ї переганяють у нові або продезінфіковані вулики на рамки з листками штучної вощини або знезаражені стільники і згодовують один із наступних препаратів: еритроміцин, неоміцин, левоміцетин із розрахунку 400 тис. ОД на 1 л цукрового сиропу (1:1), по 100–150 мл на 1 вуличку бджіл з інтервалом 5–7 днів до повного одужання.
Дезінфекцію вуликів, інвентаря, обладнання, спецодягу, грунту проводять аналогічно, як і при американському гнильці. Карантин з пасіки знімають через рік після ліквідації хвороби.
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ СКОРОЧЕНЬ

МПА – м’ясо-пептонний агар

МПБ – м’ясо-пептонний бульйон

РП – реакція преципітації

РКА – реакція крапельної аглютинації

РДП – реакція дифузної преципітації
рН – водневий показник
мкм – мікрометр
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