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УТИЛІЗАЦІЯ ТРУПІВ ТВАРИН ТА

ЗНЕЗАРАЖУВАННЯ ГНОЮ

О.М. ДУБІН, кандидат ветеринарних наук

В статті розглянуто екологічні аспекти утилізації трупів та знезаражування гною у спеціалізованих господарствах з відгодівлі молодняку великої рогатої худоби.
Розвиток аграрного сектора економіки в Україні неможливий без стабільного розвитку тваринництва, зокрема скотарства. Для задоволення внутрішніх потреб України та створення експортного потенціалу в 2011 році необхідно виробляти 4,4 млн. т. м’яса, порівняно з 1489 тис. т., які вироблені у 2001 р. [1]. Досягти такого рівня можна вирішенням двох завдань – збільшенням поголів’я корів і приплоду та підвищенням продуктивності молодняку на відгодівлі [2].

Відлагоджена в минулому високорентабельна галузь тваринництва – відгодівля молодняку великої рогатої худоби – зруйнована. Залишилася невелика кількість спеціалізованих господарств, які проводять відгодівлю на силосі, жомі, та інших продуктах технічної переробки сировини.

Враховуючи кризову ситуацію, Міністерство аграрної політики України разом з УААН розробило концепцію Державної цільової програми створення сприятливих умов для розвитку тваринництва на 2005–2010 роки, якою передбачено відновлення великих тваринницьких комплексів [3, 4]. Забезпечення населення країни безпечними, якісними, висококалорійними продуктами харчування власного виробництва, особливо тваринного походження, у тому числі м’ясом, примушує господарників нарощувати поголів’я великої рогатої худоби, і відповідно вимагає надійного захисту зовнішнього середовища від забруднення відходами. Тому метою нашої роботи було вивчення технологічних процесів утилізації трупів та знезаражування гною у спеціалізованому господарстві з відгодівлі молодняку великої рогатої худоби.
Методика досліджень. Теоретико-методологічною основою досліджень слугували праці вітчизняних вчених, системний та комплексний підхід до вивчення даної проблеми. При обробці інформації використовувались методи порівняння, спостереження, узагальнення та абстрактно-логічний.
Результати досліджень. Робота виконувалася у ТОВ “Е і М Красива Земля” Христинівського району Черкаської області. Основний напрямок діяльності господарства – відгодівля молодняку великої рогатої худоби.
Молодняк для відгодівлі постачали з 132 сільськогосподарських підприємств чотирнадцяти областей України (Вінницької, Волинської, Житомирської, Кіровоградської, Київської, Львівської, Одеської, Полтавської, Рівненської, Сумської, Харківської, Хмельницької, Черкаської, Чернігівської). У період з січня 2003 по січень 2007 р. було завезено і відгодовано 8500 голів молодняку великої рогатої худоби.
В умовах промислових комплексів з виробництва яловичини формується великий контингент тварин з різних регіонів України, що в свою чергу вимагає глибокого вивчення питання епізоотичної ситуації з інфекційних та інвазійних хвороб в господарстві, в зоні його розміщення, а також обов’язково в господарствах-постачальниках. Тому в таких спеціалізованих господарствах збільшується небезпека виникнення інфекційних хвороб спільних для тварин та людей.
При комплектуванні стада збірним поголів’ям підвищується ймовірність загибелі тварин під час їх транспортування на досить великі відстані при недотриманні умов перевезення, проходження ними карантину, що в свою чергу вимагатиме суворого виконання режиму, який забезпечує високу санітарну культуру. Будь-який труп, залишений на поверхні грунту, забруднює його, а також воду, повітря [5]. Внаслідок цього він може бути фактором розповсюдження інфекційних хвороб серед тварин і людей. Ось чому трупи тварин, загиблих від інфекційних захворювань, повинні знезаражуватись.
Знешкодження трупів тварин у господарстві проводиться кількома методами: шляхом утилізації на утильзаводах та знезараженням в біотермічних ямах. Найкращим і перспективним методом утилізації трупів вважається переробка на утильзаводах, оскільки при цьому, крім повного знезараження трупів, отримують цілий ряд продуктів: м’ясне і кісткове борошно, технічні жири, клей тощо [6].

Утильзаводи – це добре механізовані підприємства, завданням яких є прибирання трупів і всіляких відходів в радіусі 50–70 км і їх утилізація. Відходи та трупи збирають спеціальним автотранспортом. Один завод обслуговує зону, в якій утримується до 200 тис. тварин. Прикладом співпраці з найближче розташованим Тальнівським утильзаводом є травень 2003 року, коли в господарстві протягом трьох-чотирьох тижнів захворів 61 бичок, з яких загинуло 17, вимушено забито – 31. Симптоми хвороби і патолого-гістологічні зміни були типовими для В1-гіповітамінозу (кортико-церебрального некрозу). Дана ситуація вимагала чітких, координованих дій, щодо утилізації значної кількості трупів тварин за короткий проміжок часу для збереження епізоотичного благополуччя господарства.
Утильзаводи рентабельні при безперервній роботі. При значному скороченні поголів’я тварин в державі більшість утильзаводів не працює, тому таким спеціалізованим господарствам варто було б встановлювати утильустановки з такими відділеннями, як підготовче (розтин і розчленування трупів), салотопне та комори з готовою продукцією.

Чеський інженер Бекарі запропонував користуватися біотермічними ямами для знешкодження міського сміття. Пізніше такі ями стали використовуватися для знешкодження трупів. Тепер ями Бекарі використовуються при відсутності заводу по виробництву м’ясо-кісткового борошна. В біотермічних ямах знешкоджують всі трупи тварин, крім тих, які підлягають спалюванню.

Після 20 днів завантаження трупа температура піднімається до 65–70 °С. Процес розпаду трупів закінчується через 35–40 днів утворенням одноманітного компосту, який не має запаху і придатний для використання як добриво. Ями будуються з термостійкого матеріалу. Біля ями будують бетонний майданчик для розтину трупів. Бажано побудувати накриття.

Ділянку для біотермічних ям підбирають на підвищених місцях з низькорозміщеними грунтовими водами (12–13 м). Для біотермічної ями відводиться територія в 594 м2. Яму розміщують від жилих приміщень, будівель і річок не ближче 300–1000 м. Копають її в центрі відведеної ділянки. Глибина колодязя – 10м, діаметр 3 м. Стіни ями викладають цеглою. Верхній край стінки повинен підніматись над поверхнею землі на 40–50 см і мати відмостки з цегли чи каміння. Ями заповнюють трупами до рівня нижче поверхні землі на 1,5 м. Після цього яму залишають закритою на 4–5 міс. За цей час проходить повний розпад трупів.

На відстані 4 км від господарства розміщена діюча в задовільному стані біотермічна яма, яка є об’єктом для утилізації трупів тварин. Біотермічні ями мають значні переваги перед спалюванням та скотомогильниками.
Спалювання трупів проводять в зонах, які не обслуговуються заводами по виробництву м’ясо-кісткового борошна. Слід зазначити, що обов’язковому спалюванню підлягають трупи тварин, загиблих від особливо небезпечних інфекцій. Спалювання забезпечує повне знешкодження збудника, але це найбільш дорогий спосіб знезараження трупів.
Закопування трупів на скотомогильниках – примітивний і нераціональний спосіб їх знешкодження. Цей спосіб знезараження при необережному використанні являє собою небезпеку розповсюдження стійких форм мікроорганізмів. Закопаний в землю труп спочатку піддається розкладанню в анаеробних умовах, під впливом анаеробної мікрофлори. В подальшому, при доступі з грунту повітря, починається тління трупа і його висихання. Швидкість цих процесів залежить від вологості, повітропроникнення та інших властивостей грунту.

Всі діючі скотомогильники, а також біотермічні ями повинні бути взяті службою ветеринарної медицини району і дільницями ветеринарної медицини на облік і оформлені ветеринарно-санітарною карткою.

Працівники ветеринарної медицини, екологічної служби зобов’язані систематично перевіряти стан скотомогильників, біотермічних ям і проводити заходи по утриманню їх в належному ветеринарно-санітарному стані.

Відповідальність за облаштування, санітарний стан і обладнання біотермічних ям або скотомогильників у відповідності з чинним законодавством покладається на керівників господарств, підприємств і організацій, у підпорядкуванні яких знаходяться скотомогильники або біотермічні ями [7].

З загальної маси екскрементів великої рогатої худоби 14,7–18,7% припадає на мікроорганізми [8]. Серед них певну долю складають умовно-патогенні. У інфекційно хворих тварин в більшості випадків збудники виділяються з екскрементами, при цьому мікроорганізми зберігаються у гною тривалий час. В зв’язку з цим проблема знезараження гною, знешкодження в ньому умовно-патогенної і патогенної мікрофлори є дуже актуальною.
Особливо гостро ця проблема постає при організації промислового тваринництва. По-перше, різко зріс вихід гною в розрахунку на господарство; по-друге, змінився характер гною; по-третє, підвищилась роль умовно-патогенної мікрофлори в патології у тварин на комплексах.

Гноївка (рідкий гній) на комплексах піддається складній обробці. Насамперед його розділяють на тверду і рідку фракції. Найпростішим методом розділення гною є застосування системи відстійників. Тверду фракцію гною складають в штабелі, де створюються умови для біотермії. Після біотермічного знезаражування гній вивозять на поля або використовують для виготовлення компостів.

Рідку фракцію зливають в аеротенки для біологічного очищення за рахунок розпаду речовин під впливом аеробної мікрофлори. При цьому мул осідає, його видаляють, підсушують і використовують як добриво. Освітлену рідину знезаражують хлором. Доза хлору залежить від ступеня очищення рідини і від кількості частинок, які знаходяться в суспензії. Як правило, хлору вводять в кількості не більше 15 мг на 1 л. Таку рідину знову використовують для змивання гною. Другий спосіб знезараження гною на промислових тваринницьких фермах – тривале витримування в спеціальних резервуарах (гній від великої рогатої худоби – не менше 7 місяців). За цей час гинуть патогенні мікроорганізми.

Враховуючи чисельність поголів’я в господарстві, завезеного з різних регіонів України слід дезінфікувати гній за допомогою хімічних засобів із застосуванням гомогенізації. В гомогенізовану масу гній перетворюють за допомогою спеціального пристрою лопастного типу. В гомогенізованому гною частинки подрібнені, і збудники захворювань більш доступні для дії дезінфікуючих засобів. Доведено, що для знезараження такого гною дезинфікуючих речовин потрібно в 10–15 разів менше. Як дезінфіканти краще використовувати формальдегіди, тіазон, негашене вапно.

Також існує пароструменевий метод, який базується на підігріванні гною до 130 °С. При цьому методі знешкоджуються навіть спори сибірки, але природно, що застосовується він в особливих умовах.
Перераховані вище методи знезаражування гною використовуються в крупних спеціалізованих господарствах, де наявний гідрозмив – метод видалення гною з тваринницьких приміщень.
В разі виникнення особливо небезпечних інфекційних хворобах (сибірка, емкар тощо) гній потрібно знешкоджувати спалюванням. Для спалювання існують печі різної конструкції. Якщо печі відсутні, гній спалюють в спеціальних ямах. Якщо гній дуже вологий, то його змішують з сміттям, після чого спалюють.
Висновки. Вступ України в СОТ характеризується переоцінкою традиційних підходів до функціонування усіх галузей народного господарства і в першу чергу тих, що мають відношення до екологічної безпеки, благополуччя тваринництва та птахівництва, якості харчових продуктів і здоров’я. На сьогодні екологічна ситуація в нашій державі набула особливого напруження, порушення екологічної рівноваги між середовищем і організмом нерідко приводять до нестачі механізмів адаптації та появи цілого ряду нових захворювань. Дуже важливо володіти інформацією про кількісний і якісний склад мікрофлори навколишнього середовища, тому що відбувається активне розповсюдження та інтенсивне накопичення в ньому мікроорганізмів. 

В умовах промислового виробництва яловичини зовнішнє середовище повинно бути надійно захищене від забруднення відходами, кількість яких є значною за рахунок високої концентрації поголів’я зосередженої в одному господарстві. Дана проблема є актуальною не тільки для керівників, технологів, інженерів та спеціалістів-аграріїв, але і для наглядових органів, вищих учбових закладів сільськогосподарського профілю. Відповідний рівень знань з екології, в найближчій перспективі дозволить висококваліфікованим кадрам із економічних, зоотехнічних та агрономічних спеціальностей працювати так, що зовнішнє середовище буде надійно захищене від забруднення відходами, яких у справжнього господаря в сільському господарстві не повинно бути взагалі.
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Экологические аспекты утилизации трупов и обеззараживания навоза

В условиях промышленных комплексов по производству говядины применяются различные технологии по утилизации трупов и обеззараживания навоза. Своевременно выявлять и изолировать больных животных, контролировать условия удаления трупов, обеззараживания навоза, исключающие рассеивание возбудителей инфекции предотвратит биологическое загрязнение почвы, воды, воздуха.
Ecological aspects of corpse utilization and disinfection of manure

Different technologies of corpse utilization and disinfection of manure are used at industrial complexes of beef production. It is necessary to reveal in time and isolate sick animals, to control conditions of corpse removing, disinfection of manure that exclude dispersion of infection agents and prevent biological pollution of soil, water and air.
Ключевые слова: экология, производство говядины, утилизация трупов, навоз, дезинфекция.
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