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Уманський національний університет садівництва 

Назва: Залучення інвестицій на розвиток органічного фермерства в Україні
Автор: Кандидат сільськогосподарських наук, ст. викладач Василенко О. В.
Новизна та основні переваги розробки: запропоновано обґрунтовані технологічні заходи вирощування, за яких можливо отримати високу врожайність зеленних, пряно-смакових та овочевих культур за допомогою продуктів вермикультури без залишкових кількостей пестицидів, нітратів, що є особливо актуальним у час розвитку біологічного землеробства і переходу на повноцінне екологічно чисте харчування. Такий продукт – біогумус – нове, нетоксичне, екологічно чисте добриво, яке є продуктом переробки органічної маси червоними гнойовими черв’яками. Впровадження у технологію вирощування овочевих культур внесення біогумусу розпочне поступовий перехід від інтенсивного промислового сільськогосподарського виробництва до альтернативного, яке передбачає раціональні шляхи використання енергетичних ресурсів і зменшення забруднення навколишнього середовища, одержання високоякісної сільськогосподарської продукції, зберігання і підвищення родючості ґрунту, безвідходне використання сільськогосподарської продукції.
Галузь застосування: Департамент науково-освітнього забезпечення АПВ та розвитку сільських територій Міністерства аграрної політики та продовольства України, фермерські господарства, які займаються вирощуванням органічної продукції рослинництва.
Ефективність використання та впровадження розробки: впровадження науково-обгрунтованих технологій вирощування органічної продукції овочівництва дозволить фермерським господарствам України досягти природного балансу в аграрному виробництві та допоможе раціонально і максимально ефективно використовувати природні можливості основного аграрного активу – землі. Конкурентоспроможність впровадження вказаної розробки забезпечить істотний приріст врожайності даних культур, що забезпечить високий рівень рентабельності їх вирощування за помірної собівартості та вищої вартості реалізованої продукції (порівняно із продукцією, вирощеною за традиційними технологіями).
Розробка пропонується у вигляді консультаційних послуг і наукового супроводу.
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